

Бесѣда съ А. Н. Хвостовымъ

въ февралѣ 1916 г.

I. В. Гессена

Со времени войны въ Петербургѣ было образовано всероссійское общество редакторовъ газетъ. Въ виду того, что военная цензура страшно свирѣпствовала и такъ какъ вообще повременная печать испытывала различные затрудненія, мнѣ, въ качествѣ предсѣдателя общества, постоянно приходилось обращаться къ министрамъ съ ходатайствами и жалобами.

26 февраля 1916 г. вмѣстѣ съ товарищемъ предсѣдателя Общества М. А. Суворинымъ мы посѣтили министра внутреннихъ дѣлъ А. Н. Хвостова по дѣлу объ измѣненіи нѣкоторыхъ параграфовъ устава Общества.

Мы застали въ приемной нѣсколько лицъ, ожидавшихъ министра, но минутъ черезъ пять, когда изъ кабинета вышелъ какой то генералъ, были приглашены къ А. Н. Хвостову — мы.

Уродливо толстый, съ милымъ лицомъ и горящими глазами А. Н. Хвостовъ принялъ насъ весьма любезно и предупредительно.

Рассказавъ министру въ двухъ словахъ, что со стороны Департамента Поліції не встрѣчается препятствій къ удовлетворенію нашего ходатайства объ измѣненіи устава, но что оно задерживается въ Главномъ Управлѣніи по дѣламъ печати, мы получили быстрый и рѣшительный отвѣтъ, что А. Н. Хвостовъ сегодня же скажетъ по телефону сенатору Судейкину о скорѣйшей посылкѣ удовлетворительного отвѣта.

— У насъ задерживающимъ центромъ можетъ быть только Департаментъ Поліції, — прибавилъ министръ. — Разъ съ его стороны нѣть препятствій, то со стороны Главнаго Управлѣнія нѣть никакихъ основаній задерживать Ваше ходатайство.

Такимъ образомъ, въ двѣ минуты, цѣль нашего посѣщенія была достигнута. Поблагодаривъ Хвостова и прощаюсь съ нимъ, я спросилъ министра, что есть правды въ тѣхъ чудовищныхъ слухахъ, которые ходятъ по городу.

Какихъ слухахъ, — притворился Хвостовъ непонимающимъ.

— Если Вы не догадываетесь, какихъ, — то намъ остается еще разъ поблагодарить Васъ и раскланяться.

Да нѣть, позовольте! Что Вы имѣете въ виду?

— Очевидно, мы говоримъ о Ржевскомъ и Распутинѣ.

Ахъ! вотъ о чёмъ! Это Васъ интересуетъ. Извольте! Я Вамъ разскажу.

И пригласивъ насъ сѣсть за круглый столъ, на которомъ лежало какое то «дѣло», министръ самъ усѣлся верхомъ на стулѣ и около двухъ часовъ рассказывалъ исторію Распутина-Ржевскаго.

— Ржевского, — сказал онъ, — я узналъ въ Новгородѣ, когда былъ тамъ губернаторомъ; его направили ко мнѣ его хорошие знакомые съ просьбой оказать ему какую то помощь. Правда, мнѣ было и тогда уже известно, что Ржевский судился за ношение неприсвоенной формы. Ну, вѣдь это преступленіе не Богъ вѣсть. Я рѣшилъ помочь голодному человѣку, я пристроилъ его къ издававшейся тогда Барачемъ* газетѣ въ качествѣ сборщика объявлений; но въ первый же день Ржевский растратилъ три рубля и былъ прогнанъ. Послѣ этого я потерялъ его изъ виду, но слышалъ, что онъ сталъ журналистомъ, весьма бойкимъ, что ему удалось проникнуть въ келію Илліодора, когда тотъ былъ заточенъ въ монастырѣ, и напечатать въ газетахъ бѣсѣду съ монахомъ. Мало того, вы, конечно, помните знаменитую статью въ «Биржевыхъ Вѣдомостяхъ» — «Мы готовы», появившуюся передъ войной и надѣлавшую столько шума. Эта статья тоже была написана Ржевскимъ, подъ диктовку Сухомлинова, въ присутствіи казненного шпиона Мясоѣдова. И вотъ, когда я былъ назначенъ министромъ, мнѣ сообщили, что Ржевский добивается свиданія со мной по какому то дѣлу; спровившись, чѣмъ онъ теперь занимается, я узналъ, что онъ поступилъ въ ряды болгарской арміи во время балканской войны, получилъ тамъ знаки отличія, а теперь работалъ въ качествѣ помощника уполномоченного Краснаго Креста и при томъ на всѣхъ фронтахъ. Въ виду такихъ свѣдѣній я согласился принять Ржевского. На приемѣ онъ мнѣ сообщилъ, что можетъ оказать русскому правительству большую услугу, убѣдивъ Илліодора отказаться отъ выпуска сочиненной имъ книги, компрометирующей нашъ Дворъ, и особенно Наслѣдника Цесаревича. Его предложеніе показалось мнѣ весьма приемлемымъ, тѣмъ болѣе, что мы имѣли свѣдѣнія о томъ, что нѣмцы собирались использовать заключающіяся въ этой книгѣ свѣдѣнія для распространенія ихъ путемъ разбрасыванія въ наши окопы прокламаций съ аэроплановъ. Имѣя однако въ виду прошлое Ржевского, я сказалъ ему, что денегъ впередъ дать ему не могу, такъ какъ я ему не вѣрю, и что нужно устроить такъ, чтобы платить Илліодору послѣ того, какъ книга будетъ уничтожена. Ржевский согласился и вопросъ шелъ только о томъ, чтобы дать ему нѣкоторую сумму впередъ на необходимые расходы. Эту сумму братъ изъ Департамента полиціи я не хотѣлъ, такъ какъ за все время своего управлѣнія министерствомъ я не подписалъ ни одной ассигновки на секретные фонды и, если бы теперь я это сдѣлалъ впервые для Ржевского, то обратилъ бы общее вниманіе на то дѣло, которое нужно было сдѣлать въ большой тайнѣ. Поэтому я рѣшилъ написать министру финансовъ письмо о выдачѣ Ржевскому иностранной валюты на пять тысячъ рублей. Вотъ этимъ письмомъ и хотѣлъ теперь воспользоваться, какъ уликой противъ меня, но вы, конечно, понимаете, что если бы министръ внутреннихъ дѣлъ рѣшился на какоенибудь преступное дѣяніе, то онъ не оставлялъ бы такого яркаго слѣда какъ официальное письмо. Но такъ какъ я дѣйствовалъ въ глубокомъ сознаніи своей правоты, то мнѣ не приходилось задумываться надъ выдачей Ржевскому валюты, хотя это закономъ и воспрещено. Ржевский поѣхалъ въ Норвегію, но по дорогѣ, къ сожалѣнію, наскандалилъ: какого то жандарма обругалъ хамомъ и т. п. Когда же по этому поводу былъ составленъ протоколъ, Ржевский заявилъ, что онъ является моимъ чиновникомъ и имѣть важную миссію. Ну, хорошо. Протоколъ былъ составленъ. Какъ же вы думаете, кому онъ долженъ быть немедленно быть представленъ, если дѣйствительно Ржевский мой чиновникъ и поѣхалъ по моему порученію. Отвѣтъ ясенъ. А въ дѣйствительности протоколъ былъ отъ меня скрытъ и узналъ я о немъ много времени спустя, когда Ржевский былъ уже арестованъ. Когда Ржевский вернулся, онъ мнѣ сообщилъ, что

* Видный дѣятель союза русского народа.

дѣло съ Илліодоромъ онъ уже устроилъ и при томъ такъ, что Илліодору не надо платить сразу всѣхъ денегъ, а по пять тысячъ рублей за годъ молчанія: прошелъ годъ молчанія — получи пять тысячъ рублей, еще годъ — еще пять тысячъ рублей, ну, а тамъ, когда война кончится, печатай, что хочешь.

Между тѣмъ ко времени возвращенія Ржевскаго въ Петербургъ, ко мнѣ стали поступать заявленія съ фронта о томъ, что Ржевскій обвиняется въ самыхъ разнообразныхъ преступленіяхъ — шантажахъ, растратахъ, мошенничествахъ и т. д. Возникъ вопросъ объ арестѣ Ржевскаго и вотъ тутъ его кто то предупредилъ о предстоящемъ обыскѣ. Узнавъ объ этомъ, Ржевскій, чтобы какъ нибудь спастись, рѣшилъ написать Распутину, что я подготовлялъ покушеніе на его жизнь черезъ посредство Илліодора; такъ какъ я своихъ чувствъ по отношенію къ Распутину не скрывалъ, и направо и налево открыто говорилъ, что ему было бы лучше состоять при Царѣ Небесномъ, чѣмъ при царѣ земномъ и, такъ какъ послѣ покушенія, произведенного на него этой глупой бабой*, Распутинъ сталъ чрезвычайно подозрителенъ, то онъ всему и повѣрилъ. Между тѣмъ, благодаря тому, что Ржевскій былъ предувѣдомленъ объ обыскѣ и арестѣ, все документы, уличающіе его, были уничтожены и, напротивъ всѣхъ документовъ, которыми онъ надѣялся меня скомпрометировать, были подобраны и находились на самомъ видномъ мѣстѣ, — приходи, получай. Между прочимъ, при обыскѣ у него было найдено запечатанное письмо на мое имя. Какъ Вы думаете, что должны жандармы сдѣлать, найдя письмо запечатанное на имя шефа жандармовъ. Въ зубахъ они должны доставить его немедленно шефу жандармовъ, какъ реликвію оберечь его, а они письмо это вскрыли и подшили его къ дѣлу.

Послѣ этого я узнаю, что противъ меня возбуждается какое то разслѣдованіе; я прошу царя объ аудіенці — мнѣ отказываютъ; тогда (— тонъ пріобрѣтаетъ игризивый характеръ —) я размышляю, что я вѣдь не только министръ, а еще и членъ Гос. Думы и ношу придворное званіе, поэтому я долженъ все подробно сообщить съ одной стороны предсѣдателю Гос. Думы, съ другой — министру Императорскаго Двора. Къ послѣднему я успѣлъ сѣздиТЬ и разсказать, но къ предсѣдателю мнѣ уже не пришлось ъздить, потому что меня немедленно приняли въ Царскомъ.

Министръ на этомъ остановился и мы ему задали вопросъ:

— Такъ значитъ на этомъ все дѣло и кончилось.

— Да, отвѣтилъ А. Н. Хвостовъ, — кончилось, но за симъ Илліодоръ прислали телеграмму на имя Распутина; если Васъ интересуетъ, то вотъ она, — и изъ лежащей передъ нимъ на столѣ папки министръ вынулъ бумажку, на которой была написана копія упомянутой телеграммы приблизительно такого содержанія: «Григорію Распутину. Петроградъ. Гороховая № 62. Имѣю убѣдительныя доказательства покушений высокихъ лицъ твою жизнь. Пришли довѣренное лицо. Труфановъ.»

— Ну, и что же было послѣ получения этой телеграммы?

— Послѣ этой телеграммы, отвѣчалъ А. Н. Хвостовъ, стали искать довѣренное лицо для производства разслѣдованія и, наконецъ, нашли его. Это лицо Вамъ вѣроятно не безызвѣстно, — это генералъ Спиридовичъ.

Замѣтивъ на нашихъ лицахъ недоумѣніе, А. Н. Хвостовъ съ дѣланымъ смѣхомъ сказалъ.

— Не смотрите такъ трагически на все это, тутъ надо смотрѣть весело, не иначе.

— Но, вѣдь Вы же собственно хотите сказать, что противъ министра внутреннихъ дѣлъ ведется разслѣдованіе въ покушеніи его на убийство.

* Во время пребыванія Распутина на родинѣ въ Сибири, на него сдѣлано было неудачное покушеніе.

— Ну, отвѣчалъ А. Н. Хвостовъ, — какъ Вамъ сказать. Мнѣ говорять, что это меня не касается, что нужно разслѣдовать всѣ подробности; но если хотите, это дѣйствительно такъ. Гришка на меня очень золъ. Я прежде не вмѣшивался въ его поведеніе, но потомъ убѣдился, что онъ принадлежитъ къ международной организаціи шпионажа, что его окружаютъ лица, которые состоятъ у насъ на учетѣ и которыхъ неизмѣнно являются къ нему, какъ только онъ вернется изъ Царскаго, и подробно у него все выспрашиваютъ. Я счелъ себя обязаннымъ обѣ этомъ доложить Государю; но уже на другой день Гришкѣ обо всемъ было известно и онъ хвасталъ передъ филерами, которые его охраняютъ, что онъ меня прогонитъ. Теперь я поставилъ Государю условіемъ, либо Гришка уѣзжаетъ, либо я ухожу. Мнѣ было категорически обѣщано, что на этой недѣлѣ его здѣсь не будетъ, но я не уверенъ, что такъ случится. Теперь какъ разъ недѣля, когда царская семья говѣеть, и это для меня очень неудобно, потому что я не могу беспокойть и надоѣдать. А вчера у Наслѣдника случилось кровотеченіе; позвали Гришку, какъ это ни странно, — но онъ дѣйствительно умѣетъ заговаривать кровь, какъ многіе мужики. Гришка отказался пріѣхать. Сегодня его прямо умоляла Государыня обѣ этомъ по телефону, и онъ, наконецъ, согласился пойти въ 3 часа. Что же будетъ послѣ этого, я не знаю; можетъ быть, къ часамъ 6 я получу письмо и покину эту квартиру.

Чтобы еще подзадорить Хвостова, мы ему задали вопросъ:

— Но откуда Вамъ известны всѣ подробности поведенія Распутина и даже телефонные разговоры съ нимъ?

А. Н. Хвостовъ смѣрилъ насъ презрительнымъ взглядомъ.

— Какъ откуда извѣстно? За нимъ установлено строжайшее наблюденіе: его охраняютъ, во первыхъ, агенты Спиридовича, такъ какъ мнѣ уже не довѣряютъ; во 2-хъ, агенты министерства внутреннихъ дѣлъ и, наконецъ, мои агенты, которые за нимъ слѣдятъ. Такъ какъ онъ въ нихъ не разбирается и, опасаясь выѣзжать, сидѣтъ дома и скучаетъ, то онъ нерѣдко приглашаетъ ихъ всѣхъ къ себѣ чай пить и вступаетъ съ ними въ бесѣду. Какъ то, напримѣръ, на вопросъ о томъ, почему онъ такой задумчивый, онъ отвѣтилъ агенту: «да, вотъ все не могу решить вопроса, созывать ли Думу или не созывать?» Филеры должны всегда вести подробный дневникъ; затѣмъ эти дневники между собой сравниваются и то, въ чемъ всѣ совпадаютъ и что представляетъ интересъ, вписывается въ журналъ. Этотъ журналъ, который содержитъ описание жизни Гришки чуть не по минутамъ, представляетъ совершенно исключительного интереса историческій документъ*.

— А этотъ документъ принадлежитъ министерству или Вамъ?

— Нѣтъ, онъ принадлежитъ министерству. А другой экземпляръ хранится лишь здѣсь, въ моей памяти, играя глазами, замѣтилъ Хвостовъ.

— А эти филеры докладываютъ Вамъ непосредственно?

— Нѣтъ, они докладываютъ старшему агенту, который уже докладываетъ мнѣ.

— Но, значитъ, старшій филеръ приходитъ сюда, въ этотъ кабинетъ и Вамъ непосредственно докладываетъ?

— Да, — отвѣчалъ А. Н. Хвостовъ недоумѣвающе, но это вѣдь статскій совѣтникъ.

— Объясните намъ, Алексѣй Николаевичъ, на чёмъ основано такое вліяніе Распутина?

* Этотъ «документъ» мнѣ пришлось видѣть уже здѣсь въ Берлинѣ. Дѣйствительно, запись велась очень тщательно: отмѣчался день, часъ и продолжительность каждого посѣщенія и каждого выѣзда Распутина. Среди безчисленныхъ посѣтителей: министры, высшіе саповники и ихъ жены, директора банковъ, профессора и т. д. чередуются съ поклонницами старца и публичными женщинами, съ которыми Р. отправлялся въ общественные бани.

— На это я тоже могу Вамъ отвѣтить совершенно откровенно: я производилъ самое тщательное разслѣдованіе и убѣдился безусловно, что въ его отношеніяхъ къ Государынѣ нѣтъ ничего низменнаго. Гришка поразительный гипнотизеръ; на меня, вотъ онъ не дѣйствуетъ, потому что у меня есть какая то неправильность, что ли, въ строеніи глазъ, и я не поддаюсь самому усиленному гипнотизму. Но вліяніе его настолько сильно, что ему поддаются въ нѣсколько дней и самые заматерѣлые філеры; на что уже, знаете, эти люди прошли огонь, воду и мѣдныя трубы, а чуть не черезъ каждые пять дней мы вынуждены мѣнять ихъ, потому что они поддаются его вліянію. Кромѣ того, на царя и царицу производила сильное впечатлѣніе его простая рѣчъ: они привыкли тамъ слышать только рабское «слушаю-сь» и вытягивание въ струнку, и когда на этомъ фонѣ хитрый мужичокъ заговорить простымъ языкомъ, то это дѣйствуетъ очень сильно. А, наконецъ, какъ я Вамъ сказалъ, это умѣніе останавливать кровь. Извѣстно же, какое отвратительное бываетъ настроеніе, когда идетъ кровь изъ носу: наступаетъ вялость, болитъ голова. Онъ остановить кровь, погладить по головѣ, успокоить боль, — какъ же не испытывать къ нему чувства благодарности? Одна только великая княжна Ольга противъ него и на этой почвѣ происходять тяжелыя драмы. Вотъ на Рождество, напримѣръ, для него устраивали елку. Съ какой любовью вся царская семья ее убирала, навѣшивала свѣчки, подарки; онъ былъ позванъ на 6 часовъ, но всю ночь кутилъ съ грязными дѣвками въ Виллѣ Родэ; въ 9 часовъ утра его пьянѣ вина привезли домой, и онъ, какъ животное, свалился и безъ движенія лежитъ. Въ 3 часа агенты стали его будить: «вставай, сукинъ сынъ, тебѣ во дворецъ надоѣхать». А онъ только мычитъ въ отвѣтъ. Насилу его съ помощью нашатырного спирта и т. п. подняли. Можете себѣ представить, въ какомъ видѣ этотъ мерзавецъ явился въ Царское. Но тамъ онъ мгновенно преображается и начинаетъ объяснять, что онъ всю ночь не спалъ, молился и что Николай Угодникъ будетъ намъ помогать. Да Государь самъ виноватъ, что Распутинъ играетъ такую роль. Если уже такой прохвостъ вамъ нуженъ, назначьте ему 10 тысячъ рублей въ мѣсяцъ, что вамъ это стоитъ, тогда бы онъ сидѣлъ себѣ спокойно и ни во что не вмѣшивался. Но тамъ вообще не имѣютъ понятія о деньгахъ. Приблизять къ себѣ какого нибудь молодца, кровь съ молокомъ, назначать его адъютантомъ или кѣмъ нибудь такимъ и даютъ ему 2 тыс. рублей въ годъ; такому молодцу двѣ тысячи въ день нужно, онъ и идетъ служить въ банкъ, а банки даромъ деньги не платятъ. Вотъ точно также и Распутинъ. Теперь у насъ точно установлено, что онъ проводитъ самыя разнообразныя дѣла. Да, быть можетъ, даже и не столько онъ, сколько окружающая его клика самыхъ темныхъ дѣльцовъ. Вотъ, напримѣръ, Вы знаете, конечно, это дѣло смоленскихъ дантистовъ, которые приобрѣтали дипломы для получения права жительства виѣ черты осѣдлости: Мы доподлинно знаемъ, что за помилованіе осужденныхъ судомъ распутинцы взяли 30.000 рублей, а самому Распутину изъ этого досталась только шуба и шапка — велика корысть. Между нимъ и его свитой происходятъ часто ссоры. Но свита умѣеть его обойти и онъ тогда говоритъ: «ну, поставимъ крестъ» и начинаетъ работать дальше.

— Неужели Вамъ извѣстно даже и то, что Распутинъ во Дворцѣ говорить?

— Все должно быть извѣстно. А на дняхъ предсѣдатель Совѣта министровъ мнѣ приказываетъ по телефону, чтобы я Гришку охранялъ, какъ зеницу ока, и что я отвѣчаю за него своей головой. Ну, это вообще возвращеніе къ среднимъ вѣкамъ, и я спрашиваю Штурмера, какъ же я долженъ охранять въ такомъ случаѣ? Мнѣ отвѣчаютъ: какъ Высочайшую особу. Я поинтересовался письменного распоряженія. Но мнѣ не дали. Жаль. Былъ бы очень интересный документъ.

— Но у Распутина, — спросили мы, — есть же соперники?

— Да, — отвѣчалъ А. Н. Хвостовъ — есть нѣсколько кандидатовъ, но они ничего не стоятъ. Гришка, вѣдь это большая умница, а остальные все дребедень: какой то Олегъ, который хочетъ взять монашескимъ разжемъ, Мардарій философствуетъ въ высокопоставленномъ обществѣ, но это все ничего. Тутъ каждая компания имѣеть своихъ кандидатовъ, которые только и ждутъ случая, если судьба Гришки будетъ рѣшена. Тогда у царицы начнутся истерики, меланхолія и каждый разечтываетъ пробраться.

— Ну, а Варнава какую роль играетъ?

— Варнава отстраненъ; они боятся его вліянія и поэому Питиримъ съ Распутинымъ его отдалили, какъ удаляютъ всякихъ лицъ, которыхъ могутъ ослабить ихъ вліяніе. О, Питиримъ, это великий мерзавецъ, со своимъ секретаремъ Осиенко. Онъ явно стремится стать патріархомъ. И еще заставитъ о себѣ говорить.

Въ концѣ концовъ я бы могъ прекратить всю эту исторію. Вы знаете меня: я человѣкъ безъ задерживающихъ центровъ. Я люблю эту игру и для меня было бы все равно, что рюмку водки выпить, арестовать Распутина и выслать его на родину. Можетъ быть, не всякий жандармъ согласился бы исполнить мое приказаніе, но у меня есть люди, которые пошли бы на это. Но я не увѣренъ, что изъ этого выйдетъ: Государь его можетъ вернуть съ дороги, за нимъ могутъ послать императорскій поѣздъ, могутъ сами выѣхать къ нему навстрѣчу, — его и безъ того собираются переселить во дворецъ, чтобы гарантировать безопасность. Не будь теперь войны, я бы все таки это сдѣлалъ, но въ такое время я не рѣшаюсь компрометировать династію, я не могу допустить возможности такихъ послѣдствій.

А зачѣмъ, собственно, Вы такъ добиваетесь его отѣзда. Вѣдь онъ уѣзжалъ уже нѣсколько разъ и возвращался назадъ. То же можетъ случиться и теперь.

— Да, чортъ его возьми, пускай потомъ возвращается. Мнѣ лишь бы теперь его не было здѣсь, во время вѣроятнаго оживленія съ наступленіемъ весной военныхъ дѣйствій. Вотъ въ это время пусть не будетъ здѣсь этотъ членъ шпіонской организаціи. Но пока что, я доставляю себѣ удовольствіе: каждый день я обыскиваю, арестовываю кого нибудь изъ его приближенныхъ и секретарей. Вотъ извольте, — и министръ показалъ на лежащую передъ нимъ папку — досье одного изъ обысканныхъ; это никто иной, какъ Добровольский, инспекторъ народныхъ училищъ; вотъ Вамъ, — и министръ сталъ вынимать изъ папки документы и показывать намъ — вотъ Вамъ реестръ дѣлъ, которая онъ проводилъ одной рукой официально, а другой дѣйствуя закулисно; вотъ Вамъ копіи прошений на Высочайшее имя, вотъ Вамъ письма Гришки (министръ показалъ большой конвертъ, на которомъ характернымъ почеркомъ Распутина было написано: «Саблеру Владиміру Карловичу, оберъ прокурору»). Къ сожалѣнію, мы его не сразу арестовали, а теперь уже не можемъ его получить къ допросу. Онъ — мы знаемъ доподлинно — засѣлъ въ Царскомъ, а полиція намъ отвѣчаетъ, что она не знаетъ, гдѣ онъ.

— Скажите же пожалуйста, — спросили мы, кто будетъ министромъ, если Вы выйдете въ отставку? Бѣлецкій?

— Нѣтъ, живо возразилъ А. Н. Хвостовъ. Вы напрасно противопоставляете меня Бѣлецкому. Я, конечно, очень недоволенъ Бѣлецкимъ, потому что, какъ видите, онъ не охранилъ моихъ интересовъ, но и тамъ имъ недовольны потому, что онъ точно также не сумѣлъ охранить Распутина.

— Однако, вѣдь говорятъ, что Распутинъ повторяетъ вслухъ: «Хвостовъ убивецъ, одинъ Степа* хороший».

* т. е. Степанъ Бѣлецкій.

Министръ и бровью не повелъ при этихъ словахъ, онъ также весело отвѣтилъ:

— Нѣгъ, это онъ раньше говорилъ, а теперь ужъ и Степанъ никуда не годится. Нѣть, если я уйду, то будетъ министромъ или самъ предсѣдатель Совѣта министровъ, онъ очень этого желаетъ, или Ширинскій-Шахматовъ.

На этихъ словахъ мы стали прощаться съ министромъ, извиняясь, что отняли у него такъ много драгоцѣннаго времени; онъ же намъ сказалъ, что, напротивъ, онъ очень радъ тому, что имѣлъ возможность все намъ разсказать, что время ему теперь совсѣмъ не дорого, потому ровно ни чѣмъ онъ заниматься не можетъ: «съ утра до вечера мы занимаемся только этимъ и больше ничѣмъ.»

— Гдѣ ужъ тутъ Дума — отвѣтилъ онъ на наше замѣчаніе, — я даже избѣгаю и показываться туда, ибо что же я могу сказать, если мнѣ поставятъ какой нибудь вопросъ?

Остается добавить, что, когда мы вышли отъ министра, то въ приемной оказалось очень много ожидающихъ, но —, что замѣчательно, — среди нихъ былъ и тотъ самый генералъ Спиридовичъ, который, по словамъ министра, назначенъ для разслѣдованія. Фигура Спиридовича, стоявшаго какъ разъ противъ двери въ кабинетъ министра, создавала такое впечатлѣніе, что Хвостовъ уже находится подъ домашнимъ арестомъ.